Klasa 8a i 8b — CHEMIA lekcja z dnia 15. 06 .2020 r.

Temat : Ttuszcze i ich wtasciwosci.

Cel: Poznasz nowa grupe zwigzkdéw organicznych, nauczysz si¢ zapisywac
wzory sumaryczne i strukturalne thuszczow..

WARTO OBEJRZEC https://epodreczniki.pl/a/tluszcze---budowa-i-wlasciwosci/DWXWkOyOC

Zapoznaj sie z materiatem lekcji zawartym w podreczniku str. 182-185

NOTATKA

14

g

1Ttuszcze , to zwigzki organiczne — ESTRY — wyzszych kwasow
karboksylowych i glicerolu.

Powstajg w wyniku reakcji estryfikacji :
Glicerol + kwas ttuszczowy — ttuszcz + woda
Przyktad reakcji otrzymywania ttuszczu:

CH,—OH_HOOC—C. H. CH,—COOC. H..

| |
stryfikacj:
CH —OH + HOOC — C _H, “""™% CH — CooC, H,, +3H,0

CH,— OH HOOC — C_H,, CH, — COOC H,,

1 czgsteczka 3 czasteczKi 1 czgsteczka 3 czasteczKi

glicerol (gliceryna) kwas trojpalmitynian wody
palmitynowy glicerolu (gliceryny)



https://epodreczniki.pl/a/tluszcze---budowa-i-wlasciwosci/DWXWkOyOC

PODZIAt TLUSZCZOW
2. Podziat ttuszczéw ze wzgledu na pochodzenie:
a) ttuszcze roslinne- olej stonecznikowy, sojowy, rzepakowy, oliwa z oliwek
b) zwierzece — smalec, tran, t9j
3. Podziat ttuszczéw ze wzgledu na budowe czasteczki i stan skupienia:
a) ciekte ( nienasycone) — oleje, oliwy, tran

Ttuszcze ciekte (oleje) posiadajg w czesci weglowodorowej wigzania wielokrotne
miedzy atomami wegla, sg wiec ttuszczami nienasyconym.

b) state ( nasycone) — masto, smalec, t4j

Ttuszcze state posiadajg w czesci weglowodorowej tylko wigzania pojedyncze miedzy
atomami wegla, sq wiec ttuszczami nasyconymi.

=
WEASASCIWOSCI TEUSZCZOW

e Ttuszcze nie rozpuszczajg sie w wodzie, ale dobrze rozpuszczajg sie
w rozpuszczalnikach niepolarnych, np. w benzynie.
e Ttuszcze sg niezbedne do prawidtowego funkcjonowania organizmu.

-
ODROZNIANIE TLUSZCZU OD SUBSTANCIJI TLUSTEJ

Czy wszystkie substancje ttuste s3 ttuszczami?

Czy olej roslinny i olej napedowy to ttuszcze?

Podczas silnego ogrzewania oleju roslinnego wydziela sie substancja o duszgcym
zapachu. Substancjg tg jest akroleina. Powoduje ona silne podraznienia bton
Sluzowych, oczu i gérnych drég oddechowych. Jest toksyczna i rakotwdrcza, dlatego
tez nie nalezy przegrzewac ttuszczéw.

Reakcja ta jest charakterystyczna dla ttuszczéw préba akroleinowa.
Reakcja charakterystyczna to reakcja, ktéra umozliwia zidentyfikowanie danego

zwigzku lub grupy zwigzkdéw. Z kolei oleje mineralne nie tworzg takiego produktu
podczas ogrzewania.

- __________________________________________________________________________________________|


https://epodreczniki.pl/a/tluszcze---budowa-i-wlasciwosci/DWXWkOyOC#DWXWkOyOC_pl_main_concept_3

ZASTOSOWANIE TLUSZCZOW
Wypisz z podrecznika str. 193
Zadanie domowe
POWODZENIA NA EGZAMINACH!!

JESTEM Z WAMI !!!



